
 
 

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ  
 

ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ  

 
Αθήνα, 09.01.2024  

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

ΠΡΟΣ: 

- τον κ. Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων και Αθλητισμού 

- τον κ. Υπουργό Εξωτερικών 

 

ΘΕΜΑ: Σοβαρός κίνδυνος αναστολής λειτουργίας του 4ου δημοτικού 

σχολείου «Αριστοτέλης» και του 1ου Γυμνασίου Μονάχου λόγω εμπλοκής 

ως προς τα ζητήματα στέγασής τους. 

 

Το 4ο Δημοτικό Σχολείο «Αριστοτέλης» στο Μόναχο της Γερμανίας αποτελεί την 

μεγαλύτερη ελληνική σχολική μονάδα εκτός Ελληνικής επικράτειας με 

περισσότερους από 380 μαθητές. Στο σχολείο αυτό ενσωματώθηκαν ως επί το 

πλείστον και οι μαθητές του 2ου Δημοτικού Σχολείου «Πυθαγόρας» του οποίου 

η λειτουργία ανεστάλη το καλοκαίρι του 2023. Η ως σχολική μονάδα καλύπτει 

επίσης και τις ανάγκες των εβδομαδιαίων Τμημάτων Ελληνικής Γλώσσας (ΤΕΓ) 

που επισκέπτονται σχεδόν 500 μαθητές. Στο ίδιο σχολικό συγκρότημα 

στεγάζεται και το 1ο Γυμνάσιο Μονάχου. Συνολικά το σχολικό συγκρότημα 

καλύπτει ανάγκες περίπου 900 μαθητών. 

Το ως άνω σχολικό συγκρότημα στεγάζεται σε κτίριο στο Μόναχο το οποίο 

μισθώθηκε το 2015. Η διάρκεια της μίσθωσης ορίστηκε δεκαετής με ημερομηνία 

λήξης τον Ιούλιο του 2025. Ο ιδιοκτήτης του κτιριακού συγκροτήματος στο 

πλαίσιο της διαπραγμάτευσης για την σύναψη νέας μίσθωσης ζητά αύξηση του 

μισθώματος κατά 50%, στην οποία συμπεριλαμβάνει τιμαριθμική 

αναπροσαρμογή της τάξεως του 15,5%, καθώς δεν έγινε καμία αύξηση από τον 
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Σεπτέμβριο του 2021, καθώς και μία ευνοϊκή για την ελληνική πλευρά ρύθμιση 

για την καταγγελία του συμβολαίου, δεδομένου ότι ο σχεδιασμός προβλέπει να 

μεταφερθεί το «Αριστοτέλης» στις σχολικές εγκαταστάσεις που θα χτιστούν στο 

Berg am Laim (υπολογίζεται από το 2029) στο οικόπεδο που είχε αγοράσει η 

ελληνική πολιτεία, αλλά λόγω αδυναμίας να τηρηθούν οι προθεσμίες, 

επιστράφηκε στο Δήμο Μονάχου. 

Όπως διαβεβαιώνουν οι εκπρόσωποι των συλλόγων γονέων, μπορεί η αύξηση 

του μισθώματος να φαίνεται πολύ μεγάλη, ωστόσο το τελικό μίσθωμα για τα 

5.000 τ.μ. των κτιριακών εγκαταστάσεων του «Αριστοτέλης» ανέρχεται στα 14 

ευρώ ανά τ.μ. και κινείται στο μέσο όρο τιμής των μισθωμάτων στο Μόναχο. 

Αντίστοιχο είναι το ποσό των μισθωμάτων που καταβάλλονται και για τα άλλα 

τρία συγκροτήματα ελληνικών σχολείων, 1ο Δημοτικό, 2ο Γυμνάσιο και 5ο 

Δημοτικό, τα οποία αθροιστικά έχουν συνολικά το ίδιο εμβαδόν με το 

«Αριστοτέλης». 

Σημειωτέον ότι, όπως επισημαίνουν οι σύλλογοι γονέων των ελληνικών 

σχολείων της Βαυαρίας, η Ελλάδα δεν καταβάλλει ούτε ένα ευρώ για τη 

λειτουργία τους, καθώς το λειτουργικό κόστος της υποχρεωτικής εκπαίδευσης, 

Δημοτικά, Γυμνάσια και μία 10η προπαρασκευαστική τάξη, καλύπτεται από την 

κυβέρνηση της Βαυαρίας. Οι επιχορηγήσεις της Βαυαρίας προσδιορίζονται 

κατά κεφαλήν με βάση τον αριθμό των μαθητών. Καλύπτουν πλήρως το κόστος 

του μισθώματος, ειδικά για το «Αριστοτέλης» που έχει αύξηση μαθητών και 

πληρότητα τάξεων. 

Σύμφωνα επίσης με τους εκπροσώπους των συλλόγων γονέων των  σχολείων 

της Βαυαρίας, ο Γενικός Πρόξενος στο Μόναχο δεν συναινεί με τις εισηγήσεις 

για ανανέωση και προκρίνει την αναζήτηση εναλλακτικής λύσης, η οποία 

ωστόσο δεν φαίνεται αυτήν την στιγμή να υπάρχει στον ορίζοντα με δεδομένο 

το τεράστιο στεγαστικό πρόβλημα της πόλης του Μονάχου αλλά και το 

σημαντικό πρόσθετο κόστος που θα απαιτηθεί για τις μετατροπές ενός νέου 

κτιρίου, ώστε αυτό να προσαρμοστεί στις ανάγκες λειτουργίας ενός σχολείου. 

Κόστος για το οποίο δεν υπάρχει καμία εγγύηση ότι θα καλυφθεί από το 

ελληνικό κράτος με δεδομένη την μέχρι σήμερα αδιαφορία της ελληνικής 

κυβέρνησης, αδιαφορία που οδήγησε και στην αναστολή λειτουργίας του 

«Πυθαγόρα». 



Η αδιαφορία της ελληνικής κυβέρνησης απειλεί την ελληνόγλωσση εκπαίδευση 

με περαιτέρω συρρίκνωση, καθώς όσο περνάει ο χρόνος, γίνεται ολοένα και 

πιο πιθανό το ενδεχόμενο ενός οριστικού αδιεξόδου που θα οδηγήσει σε 

αναστολή λειτουργίας την μεγαλύτερη σχολική μονάδα εκτός ελληνικής 

επικράτειας και σε έξοδο από την ελληνόγλωσση εκπαίδευση εκατοντάδων 

Ελλήνων μαθητών της Ομογένειας. 

 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Σε ποιες ενέργειες πρόκειται να προβούν τα συναρμόδια Υπουργεία 

ώστε να αποφευχθεί το ενδεχόμενο αναστολής λειτουργίας των 

σχολικών μονάδων του 1ου Δημοτικού Σχολείου «Αριστοτέλης», του 1ου 

Γυμνασίου Μονάχου και των εβδομαδιαίων Τμημάτων Ελληνικής 

Γλώσσας (ΤΕΓ); 

2. Σε περίπτωση μη ανανέωσης της σύμβασης μισθώσεως του κτιρίου που 

στεγάζει σήμερα τις ως άνω σχολικές μονάδες υπάρχει εναλλακτική 

επιλογή και αν ναι ποια είναι αυτή; 

3. Με δεδομένο ότι το ελληνικό κράτος δεν επιβαρύνεται καθόλου 

οικονομικά από την λειτουργία των ανωτέρω σχολικών μονάδων, καθώς 

οι δαπάνες καλύπτονται εξ ολοκλήρου από επιχορήγηση της 

Κυβέρνησης της Βαυαρίας, για ποιον λόγο δεν επιλέγεται η λύση της 

ανανέωσης της μίσθωσης του παρόντος κτιρίου; 

 

Οι ερωτώντες βουλευτές 

1.ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΔΗΣ 

 

 

 

                                      2. ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΜΑΝΤΖΟΣ 

 

 

 

 




